

## किसानहरू बीउ छर्न व्यस्त

प्रस, सेहवा, २१ जेठ/  
वर्षा रोकिएर घाम लागेपछि

किसानहरू छरिरहेका छन्। जीराभवानी  
गाउँपालिका, जगरनाथपुर, सखुवाप्रसौनी,

पाएका थिएनन्।

जीराभवानी गापा-२ सेहवा निवासी  
गौतम गौरोले पानी सुकेसँगै खेतमा रहेको  
खरपात गोडमेल गरेको र ब्याड  
तयारीमा लागेको बताए। उनले यसपटक  
पनि गत वर्षझैं मौसम परिवर्तन  
भइरहेकाले कुन बेला पानी पर्ने र घाम  
लाग्ने ठेगान नहुँदा खेतमा हतारहतार  
काम गर्न लागेको बताए।

जगरनाथपुर गापा-३ का किसान महेन्द्र  
यादवले माटो केंडी मात्रामा सुकेको कारण  
अहिले बीउ छर्न लागेको र पुनः वर्षा  
भएको खण्डमा बीउ छर्न समस्या हुने  
बताए। उनले मौसम परिवर्तनको कारण  
अन्य कामकाज छोडेर धानको बीउ छर्न  
किसानहरू लागिपरेको बताए। जीराभवानी  
गापाका अर्का किसान आकाश यादवले  
खेत जोताइको काम छोडेर ब्याड बनाउन  
लागेको बताए। उनले ब्याड तयारी गरी  
बीउ छरेपछि मात्र खेत जोताइलाई अगाडि  
बढाउने बताए।



खेत सम्पाउँदै किसानहरू। तस्वीर: प्रतीक

किसानहरू धानखेतीको लागि बीउ छर्न  
व्यस्त भएका छन्। जेठको अन्तिमतिर  
धानको बीउ छर्न किसानहरू अहिले व्यस्त  
भएका हुन्।

भद्रे, मन्सुली, सोना मन्सुली, मोटरी  
मन्सुलीलगायतका धानको बीउ

पटे वा सुगौली, धो बिनी,  
छिपहरमाईलगायतका गापामा ब्याड  
बनाउने काममा किसानहरू लागिपरेका  
छन्।

यसअघि, निरन्तरको वर्षाले खेतमा  
पानी जमेपछि किसानहरूले बीउ छर्न

## सिम्रौनगढ नगर अस्पतालको उद्घाटन

प्रस, सिम्रौनगढ, २१ जेठ/

सिम्रौनगढ नगरपालिकामा निर्मित  
नगर अस्पतालको नगरप्रमुख विजयशङ्कर  
यादवले उद्घाटन गरेका छन्।

उद्घाटन गर्दै प्रत्येक स्थानीय  
निकायमा एउटा अस्पताल अनिवार्य  
हुनुपर्ने सरकारी नीति भएपनि  
सिम्रौनगढमा अस्पताल निर्माणको लागि  
पटक-पटक माग गर्दा पनि सरकारी  
उदासीनता देखिएको उनले आरोप  
लगाए। उनले नगरवासीको हितमा  
नगरपालिकाले आन्तरिक स्रोतबाट नगर  
अस्पताल सञ्चालनमा ल्याएको बताए।  
उनले अहिले कोरोना महामारीको बेलामा  
नगरवासीले अस्पतालबाट सहज सेवा  
पाउने दाबी गरे।

नगर अस्पतालमा पोषण कार्यक्रम,  
परिवार नियोजन र क्षयरोगी तथा  
कुष्ठरोगीको पनि उपचार हुने उनले  
जानकारी गराए। अस्पतालले २४सँ  
घण्टा सेवा दिने र सर्पदंशको उपचार  
तथा एम्बुलेन्स सेवाको पनि व्यवस्था  
मिलाउने उनले प्रतिबद्धता जाहेर गरे।

प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत हरिओम  
प्रसादले सिम्रौनगढ नपाले स्वास्थ्य क्षेत्रमा

अहम् भूमिका निर्वाह गरेको दाबी गरे।

खुशीलालप्रसाद कुशवाहालगायतले मन्तव्य  
व्यक्त गरेका थिए। वडाध्यक्ष रमेश



कार्यक्रममा मन्तव्य व्यक्त गर्दै नगरप्रमुख विजयशङ्कर यादव। तस्वीर: प्रतीक

नगरपालिका सदैव गम्भीर रहेको बताए।  
उनले तत्काल १५ शय्याको अस्पतालमा  
१० वटा सामान्य तथा ५ वटा स्पेशल  
मोनेटरिङ शय्या सञ्चालन गरिने  
जानकारी गराए।

उद्घाटन कार्यक्रममा वडाध्यक्ष  
सुमित जैसवाल, मन्जुर मिर्याँ,

कुशवाहाको अध्यक्षतामा भएको उद्घाटन  
समारोहमा स्वागत अस्पतालका प्रमुख  
डा जीतेन्द्र यादवले र सञ्चालन मडु  
यादवले गरेका थिए। रु ९५ लाखको  
लागतमा १२ कोठे नगर अस्पताल निर्माण  
सम्पन्न भएको जानकारी गराइएको  
थियो।

## महतो उपप्रधानमन्त्री, विमल श्रीवास्तव श्रममन्त्री



प्रस, काठमाडौं, २१ जेठ/

जनता समाजवादी पार्टी (जसपा)बाट  
आठजना मन्त्री र दुईजना राज्यमन्त्री  
भएका छन्।

जसपाका नेता केशव झाका अनुसार  
शुक्रवार मन्त्रीहरूले पद तथा  
गोपनीयताको शपथग्रहण गरेका  
छन्।

प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली र  
जसपा अध्यक्ष महन्थ ठाकुरबीच शुक्रवार  
दिउँसो बालुवाटारमा भएको छलफलमा  
उपप्रधानसहित आठजना मन्त्री र दुईजना  
राज्यमन्त्री जसपाबाट मन्त्रपरिषद्मा  
समेतने सहमति भएको थियो।

जसपा नेता राजेन्द्र महतो

उपप्रधानसहित शहरी विकासमन्त्री,  
शरतसिंह भण्डारी ऊर्जा, जलस्रोत तथा  
सिंचाइ, अनिल झा खानेपानी तथा  
सरसफाई, लक्ष्मणलाल कर्ण भूमि  
व्यवस्था, सहकारी तथा गरीबी निवारण,  
विमल श्रीवास्तव श्रम, रोजगार तथा  
सामाजिक सुरक्षा, उमाशङ्कर अरगरिया  
वन तथा वातावरण, चन्दा चौधरी

महिला, बालबालिका तथा ज्येष्ठ  
नागरिक, एकबाल मिर्याँ युवा तथा  
खेलकदमन्त्री भएका छन्।

यस्तै, राज्यमन्त्रीमा चन्द्रकान्त  
चौधरी ऊर्जा र रेणुका गुरुड महिला  
बालबालिका तथा ज्येष्ठ नागरिक मन्त्री  
बनेको नेता इकबाल मिर्याँले जानकारी  
दिए।

## दुई धुर जमीनको विवादमा रामको हत्या

प्रस, रक्सौल, २१ जेठ/

भारत, मोतीहारी जिल्लाको  
कल्याणपुर थाना क्षेत्रको दीक्षित पकडी  
गाउँमा दुई धुर जमीनको लागि  
एकजनाको हत्या भएको छ।

दुई धुर जमीन विवादमा सो गाउँका  
वासुदेव रामले मुखलाल राम र उनका  
परिवारलाई कुटपिट गरेका थिए।

कुटपिटपछि रामले बन्चरो प्रहार गरी  
मुखलाल रामको हत्या गरेका थिए।  
घटनामा मुखलालकी पत्नी अतवारिया  
देवीलगायत दुईजना घाइते भएका छन्।  
घाइतेको स्थानीय अस्पतालमा उपचार  
भइरहेको छ। प्रहरीले शव शल्यपरीक्षणको  
लागि अस्पताल पठाएको छ भने वासुदेव  
रामको खोजी गरिरहेको जनाएको छ।

## छोटकरी ९ जना सङ्क्रमित

प्रस, वीरगंज, २१ जेठ/

नारायणी अस्पतालको पिसिआर  
प्रयोगशालाले शुक्रवार साँझ ९ जना  
सङ्क्रमित थप पुष्टि भएको जनाएको  
छ।

अस्पतालका कोभिड फोकल पर्सन  
डा सरोजरोशन दासले ९६ जनाको  
स्वाब परीक्षण गर्दा ९ जना सङ्क्रमित  
पुष्टि भएको बताए। पर्सका ४ जना,  
बाराका ३ जना, रौतहट र सर्लाहीका  
१/१ जना छन्। उनीहरूको उमेर २१  
देखि ६८ वर्ष छ र सिटी भ्यालू २०.८  
देखि ३२.१ सम्म छ।

बिहीवार सङ्क्रमणबाट ६ जनाको  
मृत्यु भयो भने शुक्रवार कसैको पनि  
मृत्यु भएको छैन।

**हार्दिक**

जन्म: मार्च ३०, १९३६

स्वर्गारोहण: मे २३, २०२१

**श्रद्धाञ्जलि**

स्व. सावित्रीदेवी अधिकारी

यस दैनिकका आर्थिक स्तम्भकार विश्वराज अधिकारीकी  
पूजनीय माता **सावित्रीदेवी अधिकारी**को स्वर्गारोहण  
अष्टकोमा हामी स्तब्ध छौं। दिवङ्गत आत्माको चिरशान्तिको  
कामना गर्दै भावपूर्ण श्रद्धाञ्जलि अर्पण गर्दै शोकसन्तप्त  
परिवारजनप्रति हार्दिक समवेदना व्यक्त गर्दछौं।

**प्रतीक दैनिक परिवार**

## नेपाल-भारतका सुरक्षाकर्मीद्वारा सचेतना कार्यक्रम

प्रस, वीरगंज, २१ जेठ/

नेपालको सशस्त्र प्रहरी र भारतको  
सीमा सुरक्षा बल (एसएसबी)को संयुक्त  
टोलीले बाराका सीमा क्षेत्रमा जनचेतना  
कार्यक्रम गर्दै मास्क वितरण गरेको छ।  
बढ्दो कोरोना सङ्क्रमण न्यूनीकरण गर्ने  
उद्देश्यले सीमानाकामा सचेतनामूलक  
कार्यक्रम सञ्चालन गरिएको हो।

कबहीगोठ बिओपीको पिलर नं ३७७  
स्थित चन्द्रमान र सनफुलवामा बिओपी  
प्रमुख सशस्त्र प्रहरी निरीक्षक अमृत  
दुलाल र भारतीय एसएसबीका सहायक  
कमान्डर असल श्रीवास्तवको संयुक्त  
नेतृत्वमा सचेतना कार्यक्रम आयोजना  
गरिएको थियो।

कार्यक्रममा दुवै देशका सीमा  
पिलरनजीकका स्थानीयहरूलाई  
सुरक्षाकर्मीहरूले मास्क वितरण गरी  
कोभिडबाट बच्ने उपायहरू अवलम्बन  
गर्न सुझाव दिएका थिए।

त्यसैगरी, कोभिड महामारीले दुवै  
देशका विद्यालयहरू बन्द रहेकाले



सचेतना कार्यक्रममा दुई देशका नागरिक र सुरक्षाकर्मी। तस्वीर: सौजन्य

बालबालिकाहरूको पठनपाठनमा समस्या  
उत्पन्न भएमा दुवै देशका सुरक्षाकर्मीले

सशस्त्र प्रहरी नायब उपरीक्षक सञ्जीव  
पाण्डेले बताए।

## निषेधाज्ञा खुकुलो भएन भने बर्बाद हुन्छौं -व्यवसायी

प्रस, परवानीपुर, २१ जेठ/

वीरगंजका उद्योगी-व्यवसायी  
निषेधाज्ञा खुकुलो गर्नुपर्ने माग राख्दा  
स्थानीय प्रशासनले पुनः निषेधाज्ञा १०  
लिन लम्ब्याउँदै जेठ ३० गतेसम्म  
पुन्याएको छ।

पर्सामा पछिल्लो समय कोरोना  
महामारी घट्दो अवस्थामा देखिए  
तापनि प्रशासनले निषेधाज्ञा थप्ने क्रम  
जारी राख्दा व्यवसायमा प्रतिकूल असर  
परिरहेको व्यवसायीहरूको भनाइ छ।  
बुधवार बसेको जिल्ला कोभिड-१९  
सङ्घटन व्यवस्थापन केन्द्रको बैठकमा  
वीरगंजका उद्योगी-व्यवसायीहरूले अब  
वीरगंज बजारलाई दिन बिराएर खोल्ल  
सुझाएका थिए। तर चिकित्सकहरूले  
नमानेपछि जिकोसङ्घ केन्द्रमा  
निषेधाज्ञालाई लम्ब्याउने निर्णय नै  
भएको एकजना उद्योगीले बताए।

“अहिले वीरगंजमा सङ्क्रमण र  
मृत्यु दर घटिरहेको छ, नयाँ कोरोना

केस पनि फाटफुट मात्र आइरहेका छन्,  
अस्पतालहरूले सङ्क्रमितको उपचार  
राम्रोसँग गरिरहेका छन्, अक्सिजनको  
अभाव पनि छैन,” उनले भने, “एक  
महीनादेखि बजार तथा यातायात बन्द  
हुँदा उपभोग्य सामान तथा सामानको  
आपूर्तिको क्रम टुटेको छ, यसलाई बिस्तारै  
माथि उठाउनुपर्छ।” उनले लामो  
अवधिम्म व्यापार बन्द भयो भने  
कोरोनाको डरले मरिन्छ कि मरिदैन  
थाहा छैन तर व्यापार चाहिँ अवश्य नै  
बर्बाद हुने बताए। अहिले अत्यावश्यक  
वस्तु किनमेलको लागि प्रहरीले बिहान ६  
देखि १० बजेसम्मको समय तोकेको छ।  
पहिले बिहान ६ देखि ८ बजेसम्म मात्र  
समय तोकिएको थियो।

यस विषयमा पर्सका प्रहरी  
उपरीक्षक बेलबहादुर पाण्डेले आफूले  
पनि निषेधाज्ञालाई खुकुलो पारेर जाने  
इच्छा सुनाएको तर बैठकले अझै एक  
हप्ता कडाइको निषेधाज्ञा लागू गर्ने निर्णय

गरेपछि निषेधाज्ञा थपिएको स्पष्ट पारे।  
अहिले दैनिकरूपमा पर्सामा १० जनाभन्दा  
कम नयाँ सङ्क्रमित थपिएका छन् भने  
२४ घण्टामा मृत्युदर पनि घटेको छ।  
अस्पतालमा भेन्टिलेटरमा उपचाररत  
सङ्क्रमितहरूको मात्र मृत्यु हुने गरेको छ।

पर्सामा हाल १४७ जना वीरगंजका  
करिब आधा दर्जन अस्पतालका  
आइसोलेशनमा उपचाररत छन् भने  
पर्सामा २९६२ जना होम आइसोलेशनमा  
छन्। प्रदेश २ मा १० हजार ३ सय  
सक्रिय सङ्क्रमित छन् भने कोरोनाको  
दुवै लहर गरी प्रदेशभरि पर्सामा १२०,  
बारामा १५१, रौतहटमा ११७, सप्तरीमा  
१२७ गरी कुल ७२१ जनाको प्रदेश मृत्यु  
भइसकेको छ। लामो समयको  
निषेधाज्ञाले उद्योगी-व्यवसायीलाई  
उधारी, बैंकको ब्याज, कर्मचारीको  
तलब तिर्नुपर्ने चिन्ता छ भने उत्पादित  
सामान बिक्री नहुँदा खराब हुने जस्ता  
समस्याले पिरोलिएको छ।

**विचारसार र सूक्तिहरू**

**त्यो दिन बेकार भयो, जुन दिन तिम्रो हातबाट कुनै सेवाकार्य हुन सकेन ।**  
- एनन

प्रकाशक : प्रतीक प्रकाशन समूह प्रा. लि. वीरगंज-११  
प्रधान सम्पादक : जगदीशप्रसाद शर्मा  
व्यवस्थापक/सम्पादक : विकास शर्मा  
सम्पादक : शत्रुघ्न नेपाल/ खड्गबहादुर श्रेष्ठ (प्रताप)  
समाचार सम्पादक : आर. के. पटेल  
बारा विशेष प्रतिनिधि : गम्भीरा सहनी  
मुद्रक : प्रतीक प्रकाशन समूह प्रा. लि. (अफ-सेट छापाखाना)  
निर्मित सिनेमा हल रोड, श्रीपुर, वीरगंज-११ (नेपाल), पोस्ट बक्स नं. ७८, फोन नं. ०९१-५२५१२२, ५२३१०९  
email: prateekdaily@gmail.com  
Website: www.prateekdaily.com

**पर्यावरण संरक्षणको नाममा ब्रह्मलुट**

'गाछी के जर में ना लाएट बार, लौकत हइले नइखे, टाँझी हेने से होने चल जाता।' पर्यावरणमा आघात पुऱ्याउने पात्रहरू रातिको समय एकले रुखको जरामा प्रकाश देखाउने र अर्कोले बन्चरो हान्ने प्रवृत्ति छताछुल्ल थियो । अन्ततः चोरी कटानीका कारण पसाँदे खि रौतहटसम्मको नहरका डिलहरू हरियालीविहीन भयो । यो झन्डै दुई दशकअघिको गण्डक नहरको कथा र व्याथा हो । गण्डक नहर र त्यसका शाखा, उपशाखा नहरका डिलमा सिसौका रुख झाङ्गिएका थिए । ती रुखहरू पर्यावरणमैत्री मात्र थिएनन्, नहरको डिलको शक्ति र यात्रुहरूलाई छहारी पनि प्रदान गर्दथे ।



**पर्यावरण जोगाउन वृक्षरोपण पहिलो र ठोस दायित्व हो । एक सयवटा बिस्वा रोप्दा ६० प्रतिशत बाँच्नुपर्छ भन्ने प्राविधिक मापदण्ड छ । पालिकाहरूले बसैंनि बिस्वा रोप्ने तर हेरालुको व्यवस्था नगर्दा नष्ट भइरहेका छन् ।**

कतव्यपरायण नहुनेले अपेक्षित परिणाम असम्भवप्रायः देखिन्छ । पर्यावरण संरक्षण र चासोप्रति सरकार र नागरिकको भूमिकाको सम्बन्धमा विभिन्न व्यक्तिसँग गरेको छलफलको सङ्क्षिप्त अंश प्रस्तुत छः- **सुदीप गौतम (वातावरणविद्, रसुवागढी)** कतव्यपरायण नहुनेले अपेक्षित परिणाम असम्भवप्रायः देखिन्छ । पर्यावरण संरक्षण र चासोप्रति सरकार र नागरिकको भूमिकाको सम्बन्धमा विभिन्न व्यक्तिसँग गरेको छलफलको सङ्क्षिप्त अंश प्रस्तुत छः- **सुदीप गौतम (वातावरणविद्, रसुवागढी)**

**उत्पादन र निर्माणमा जुटौं**

मुलुकमा जिल्लागत रूपमा लकडाउन तथा निषेधाना शुरू भएको एक महीना बितिसकेको छ । जहाँ सावधानीविना मानिसको बाक्लो उपस्थिति रहन्छ, त्यहाँ कोरोना सङ्क्रमणको सम्भावना बढी हुन्छ । त्यसैगरी खुला हावा र प्रकाश छिर्ने स्थानभन्दा बन्द कक्षमा भाइरसको खतरा बढी देखियो । बन्द कोठामा १० मिटर परसम्म पनि भाइरस सङ्क्रमण पुष्टि भएको छ भने खुला हावा चल्ने स्थानमा दुई मिटरको दूरी पर्याप्त छ । त्यसैगरी, प्रकाश नछिर्ने बन्द कोठामा अन्यत्रभन्दा भाइरस बढी समय जीवित रहने बताइएको छ । कोठा मात्र होइन, शहरका कतिपय गल्ली सडकमा समेत हावा र प्रकाश पुग्दैन । मानिसको बाक्लो उपस्थिति त्यहीं हुन्छ । तरकारी बजारदेखि शौचालय सार्वजनिकरूपमा प्रयोग गर्नुपर्ने अवस्था छ ।

फरक-फरक स्थानबाट आउने, धेरैजना मजदूर काम गर्ने उद्योग-कलकारखाना, धेरैजना कर्मचारीले एकैपटक काम गर्नुपर्ने कार्यालयहरू, व्यापारिकस्थल साथै धेरैजना सेवाग्राही एकैपटक जमघट हुने सेवाप्रदायक कार्यालयहरू सङ्क्रमणको उच्च खतरा हुने स्थलहरू हुन् । त्यस्ता स्थलमा मानिसको बाक्लो उपस्थिति हुने, प्राकृतिक हावा बहने वा प्रकाश छिर्ने स्थलहरू कम हुने हुँदा श्वासप्रश्वासकै माध्यमबाट सङ्क्रमण फैलन सक्छ । त्यसैगरी बन्द कक्ष, धेरैले प्रयोग गर्ने शौचालय, पानीको स्रोत, ढोकाको हेन्डिल, धेरैजनाको पहुँच हुने कुसी, टेबल, रेलिङ, सार्वजनिक सवारीसाधन पनि सङ्क्रमणका वाहक हुन् । जुन क्षेत्र यी सब पक्षबाट मुक्त छ, त्यहाँ सङ्क्रमणको सम्भावना अति न्यून छ । हाम्रो मुलुकमा लकडाउन र निषेध गर्ने नपर्ने यस्ता क्षेत्र प्रशस्त छन् । कृषि उत्पादनका कुनै पनि क्षेत्रमा सङ्क्रमणको जोखिम छैन । कृषि औजार चलाउनेहरू कम्तीमा पनि दुई मिटर फरकमा बसेका हुन्छन् । एउटाले चलाएको फरुवा, हँसिया वा बन्चरो, खुकुरीले अर्कोलाई बाधा नपरोस् भन्नका लागि पनि कृषि कर्म गर्दा दूरी कायम गरेर बसिन्छ । कृषि उपकरण चलाउँदा भीड हुने अवस्था नै आउँदैन । खुला खेतमा काम गरिने हुँदा प्राकृतिक हावा र प्रकाश प्रशस्त पुगेको हुन्छ । आफ्नै बारीको हरियो तरकारी र ताजा अन्नले रोग प्रतिरोधात्मक क्षमताको विकास पनि भइरहेको हुन्छ । सामान्य स्वास्थ्य मापदण्ड पालना गर्न सक्थौं भने पनि कृषि कर्म गर्नेलाई सङ्क्रमणले छुन सक्दैन ।

हुनत गाउँघरमा पनि सङ्क्रमित फेला परेका छन्, तर त्यो बाहिरबाट आउनेहरूले लिएर गएका हुन् । अन्यत्रबाट आएकाहरूबाट हुन सक्ने खतरा र क्वारेन्टाइनबारे कडाइ गर्ने हो भने कृषक बहुल क्षेत्रमा भाइरस सङ्क्रमण हुन सक्दैन । यसैगरी, सडक, पुल एवं भौतिक पूर्वाधार निर्माणका क्षेत्रहरू सञ्चालन गरिनुपर्छ । स्थानीय क्षेत्रमा श्रम परिचालन गरेर सञ्चालन गर्न सकिने योजनाहरू सञ्चालनको लागि बढावा दिनुपर्छ । लकडाउनको समयमा कृषि उत्पादन र भौतिक निर्माणको काम गर्न झन् सहज हुन्छ । हुनत बितेको वर्ष महीना लकडाउन हुँदा सुतेर बसेका पालिकाहरू लकडाउन खुलेलगत्तै यात्रुलाई अवरोध गर्दै सडक मरम्मतसम्भारमा जुटेका थिए । 'फुसदमा गर्दा सबैको नजर पुग्ने भएकोले राम्रो गर्नुपर्छ, हतारमा गरेर लतार्न पाइन्छ' भन्ने मानसिकताले यसो भएको हो । बजेट र जनशक्ति कृषिमा परिचालन गरौं । मरम्मत एवं निर्माणका क्षेत्र चालू राखौं । कोरोनाले दिएको घाउमा मलहमपट्टी हुनेछ ।



आज जुन ५ तारिख अर्थात् विश्व पर्यावरण दिवस हो । यो दिवस मनाउनुको मुख्य उद्देश्य मानिसमा पर्यावरण संरक्षणप्रति जागरूकता प्रवाह गर्नु हो । सन् १९७२ मा संयुक्तराष्ट्र महासभाद्वारा आयोजित पर्यावरण सम्मेलनपश्चात् यो विषय चर्चामा आएको थियो । यद्यपि ६ जून १९७४ देखि पूर्णरूपेण लागू भयो । प्रत्येक वर्ष नयाँ थिमका साथ पर्यावरण दिवस संसारभर मनाइन्छ । यस वर्ष अर्थात् सन् २०२१ को थिम हो- 'Ecosystem Restoration' (अर्थात् 'पर्यावरणको पुनः संरक्षण') ।

पर्यावरणको सुरक्षा र अपरिहार्यताको सवालमा वर्षौं देखि संसारका बौद्धिक व्यक्तित्वहरूले चासो र चिन्ता प्रकट गर्दै आएका छन् । जस्तै भारतीय अहिंसावादी महापुरुष महात्मा गाँधी भन्थे- "पृथ्वीले मानवीय सम्पूर्ण आवश्यकता र संसाधनको पर्याप्त आपूर्ति गर्दछ, कसैको लालच पूरा गर्नको लागि कदापि होइन ।" त्यस्तै अमेरिकी लेखिका मार्गरेट मीड भन्थिन्- "यदि हामी पर्यावरणको नाश गर्छौं भने हामीसँग समाज पनि बाँच्दैन ।" त्यस्तै अमेरिकी प्रकृतिवादी रोजर टोरी पीटरसन भन्थे- "पक्षीहरू पर्यावरणका सङ्केत हुन्, यदि तिनीहरू खतरामा छन् भने हामी पनि चाँडै खतरामा हुनेछौं ।" जीवन जति विलासी भएपनि शान्ति प्रकृतिको सामीप्यमा मात्र महसूस गर्न सकिन्छ । घर वरिपरि, खेत, आली, पोखरी र नहरको डिल, सार्वजनिक पर्ती आदिमा रुखबिस्वा रोप्ने प्रचलन अपवादबाहेक आज घरको छतमा सीमित हुन थालेको छ । पर्यावरणको महत्त्व सबैलाई अनुभूत छ । यद्यपि आजको व्यस्त जीवनशैलीमा अति अपरिहार्य विषय नजरअन्दाज गर्नु चिन्ताजनक कुरा हो । विश्वव्यापी कोरोना महाम्याधिको यस घडीमा अक्सिजनको बढ्दो माग र कालोबजारीले पर्यावरणबाट पाइने निश्चुल्क स्वस्थ जीवन र अक्सिजनको महत्त्व सबैलाई अवगत भइसकेको छ । पर्यावरणलाई क्षतिमुक्त राख्ने हो भने प्रकृति पनि त्यति नै शान्त अवस्थामा रहन्छ । पर्यावरणमा कुनै पनि प्रकारले

गाउँगाउँमा बगैँचा थियो । पोखरी थियो । जीवनयापनका लागि आर्थिक अवस्था अनुकूल नभए पनि पर्यावरण शुद्ध र हराभरा थियो । अर्थात् मानवजीवन प्रकृति निकट मात्र थिएन, प्रकृतिमा आश्रित थियो । त्यसैले मानिसहरू प्रकृतिलाई र प्रकृतिले मानवलाई परस्पर प्रेम गर्दथे ।

**वर्तमान** अहिले सरहमा बालीनालीबाहेक बगैँचा, बसिधारी र फूलबारी शून्यप्रायः छ । समयसँगै मानवीय मानसिकतामा प्रकृतिको दोहन र अप्राकृतिक संसाधनको आकर्षण बढ्न थालेपछि पर्यावरण खतरामा छ । विश्व पर्यावरण दिवस केवल सामाजिक सञ्जालमा तस्वीर सम्प्रेषण गर्ने शोखमा सीमित हुन थालेको छ । हरेक प्रकारले आज पर्यावरण दोहन भइरहेको छ । खोला-नाला, वनजङ्गल, पहाड, तराई र हिमाल आदिको अस्तित्व आज खतरायुक्त छ ।

**कर्मकाण्डी दिवस** अहिले पर्यावरण संरक्षणको नाममा आर्थिक ब्रह्मलुट गर्ने मनोवृत्ति छताछुल्ल छ । स्थानीय तहहरूको सरोकार देखावटीपनभन्दा माथि उठेको पाइँदैन । जस्तै विश्व पर्यावरण दिवसको अवसरमा केही थान वृक्षारोपण, फोटो सेसन, सामाजिक सञ्जालमा फोटो सम्प्रेषण र समाचार प्रकाशनमा सीमित छ । वृक्षारोपण न्यून र अदृश्य भ्रष्टाचार उच्च छ । पर्यावरण संरक्षणमा हुने खर्चहरू अपवादबाहेक बालुवामा पानी सरह भएको छ । किनभने अहिले कुनै पनि पालिकाले आफूले गरेको वृक्षारोपणमा भएको खर्च, रोपेको सङ्ख्या र हुर्कका रुखबिस्वाको सङ्ख्या बताउन चाहिरहेका छैनन् । यसले के सिद्ध हुन्छ भने पर्यावरण दिवस केवल कर्मकाण्डमा आधारित छ । पर्यावरणको दोहनसँगै संरक्षणको नाममा आर्थिक भ्रष्टाचार मौलाइरहेको छ ।

हरित विकासको अवधारणा अनुरूप मानवीय क्रियाकलाप र विकास प्रक्रियालाई वातावरणमैत्री बनाउँदै जलवायु परिवर्तनको प्रतिकूल असर रोक्ने कार्यमा वन तथा वातावरण मन्त्रालयदेखि प्रदेश, स्थानीय तह तथा जिल्लास्थित सन्तोषसिंह राठौरले जानकारी दिए । आफूमाथि शोषण भएको भन्दै किशोरी र उनका परिवारले प्रहरी कार्यालयमा जाहेरी दिएका थिए । किशोरीले अपहरण तथा शरीर बन्धक, जबरजस्ती करणीसम्बन्धी कितानी जाहेरी दिएको र सोही आधारमा

**घरेलु हिंसाको आरोपमा युवक पक्राउ**

प्रस, सर्लाही, २१ जेठ/ सर्लाहीको विष्णु गाउँपालिका-७ दुलवाका १९ वर्षीय शिवकुमार यादवलाई घरेलु हिंसाको आरोपमा प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । विवाहको पलोभनमा दलित समुदायकी युवतीमाथि अमानवीय व्यवहार गरेको आरोपमा उनलाई पक्राउ गरिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सर्लाहीका प्रहरी प्रमुख प्रहरी उपरीक्षक

उनलाई पक्राउ गरिएको प्रउ राठौरले बताए । पक्राउ परेका यादवलाई अदालतबाट म्याद थप गरी कारबाई प्रक्रिया अघि बढाइएको छ । किशोरीको उद्धार गरी जिल्ला सदरमुकाममा रहेको एक सेफ हाउसमा राखिएको छ ।



## बहुअर्वाभाठामा बर्थिड सेन्टरको शिलान्यास

सञ्जीव मिश्र, विन्ध्यवासिनी, २१ जेठ/ २० प्रतिशत श्रमदान गरी रु ३९ लाख बहुदरमाई नगरपालिका-२ २९ हजारमा भवन निर्माण हुने उपभोक्ता



बहुअर्वाभाठामा बर्थिड सेन्टर निर्माणको लागि शिलान्यास भएको छ। वडाध्यक्ष सञ्जय चौहानले बर्थिड सेन्टर निर्माणको लागि भवनको शिलान्यास गरेका हुन्। केन्द्र सरकारको रु २५ लाख र स्थानीय बजेट रु २ लाख ५० हजार र

समितिका अध्यक्ष आनन्दराज चौहानले बताए। कार्यक्रममा प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत मुन्नासाह रौनियार, स्वास्थ्य संयोजक नरेश चौहान, जयनारायण बैठा, प्रअ सरोज चौहानलगायतको सहभागिता थियो।

## यादव र निधिबीच छलफल

काठमाडौं, २१ जेठ/रासस

प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेपाली काङ्ग्रेसका उपसभापति विमलेन्द्र निधि र जनता समाजवादी पार्टी (जसपा) नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवबीच प्रदेश नं २ को सरकार पुनर्गठनबारे छलफल भएको छ।

आज उपसभापति निधि को निवास नयाँ बानेश्वरमा भएको भेटमा उनीहरूबीच प्रदेश र सङ्घको राजनीतिक समीकरणबारेमा छलफल भएको

उपसभापति निधि का प्रेस सल्लाहकार रामजी दाहालले जानकारी दिए। भेटमा अध्यक्ष यादवले हाल केन्द्रमा बनेको काङ्ग्रेससहितका दलहरूको गठबन्धनलाई निरन्तररूपमा अघि बढाउनुपर्ने र प्रदेश नं २ को सरकारमा काङ्ग्रेसलाई सहभागी हुनसमेत आग्रह गरेका थिए।

उपसभापति निधिले उक्त प्रस्तावलाई सकारात्मकरूपमा लिई जसपाले प्रदेश नं २ सरकारको नेतृत्व तीन वर्ष गरिसकेकोले आगामी दिनमा

## दलित युवकमाथि कुटपिट

प्रस, रौतहट, २१ जेठ/

रौतहटको दुर्गाभगवती गाउँपालिका-५ का विकास पासवानलाई स्थानीयवासीले बिहीवार बाँधेर कुटपिट गरेका छन्।

वडा नं ४ बस्ने किन्सीदेव गिरीले पासवानलाई बाँधेर कुटपिट गरेको दुर्गाभगवती-५ का अध्यक्ष धर्मनाथ चौधरीले बताए। पासवानले युवतीलाई प्रेमपत्र लेखेको भन्दै कुटपिट गरिएको वडाध्यक्ष चौधरीले बताए।

जिल्ला प्रहरी कार्यालय रौतहटका प्रहरी उपरीक्षक सिद्धिक्रम शाहले घटनामा संलग्न रहेको आरोपमा ५० वर्षीय राजदेव गिरीलगायत दुईजनालाई

पक्राउ गरेको बताए। उनले युवक दलित समुदायको भएकाले गाउँका गैरदलितहरूले कुटपिट गरेको बताए।

## पन्ध्र दिनदेखि बालकको अवस्था अज्ञात

प्रस, राजविराज, २१ जेठ/

सप्तरी, हनुमाननगर कङ्कालिनी नगरपालिकास्थित सखुवाटोलबाट हर एका बालक १५ दिन बितिसकदा पनि भेटिएका छैनन्।

हनुमाननगर कङ्कालिनी-११ बस्ने जयनारायण यादवका १३ वर्षीय छोरा रवि १५ दिनदेखि बेपत्ता छन्। छोरोले गोजीबाट पैसा निकालेपछि जयनारायणले

## सङ्क्रमित वडाध्यक्षको देहावत

प्रस, गरुडा, २१ जेठ/

रौतहटको गरुडा नगरपालिका-२ का अध्यक्ष बिसुनदेव सहनीको मृत्यु भएको छ। बिहीवार राति काठमाडौंस्थित निजामती अस्पतालमा उपचारको क्रममा वडाध्यक्ष सहनीको मृत्यु भएको हो। ७५ वर्षीय सहनीको करीब तीन हप्तादेखि कोरोना सङ्क्रमणको उपचार भइरहेको थियो।

स्थानीय राजनीतिमा निकै सक्रिय पञ्चायती व्यवस्थामा ठूलो पञ्चायत हुँदा बिसुनदेव मानपुर गाउँ पञ्चायतको वडाध्यक्ष, गेडहीगुठी गाउँ पञ्चायतको प्रधानपञ्च, गाउँ विकास समिति गेडहीगुठीको अध्यक्ष तथा नगरपालिका भएपछि वडाध्यक्षमा निर्वाचित भएका थिए।

वडाध्यक्षको मृत्यु भएपछि गरुडा नगरपालिकाका प्रमुख इन्दुराय यादवले नगरलाई अपूर्ण क्षति भएको विज्ञप्तिमार्फत जानकारी गराएका छन्। वडाध्यक्ष सहनी नगरस्तरीय न्यायिक



वडाध्यक्ष स्व. बिसुनदेव सहनी

समितिका सदस्य पनि थिए। सहनीको देहावसान भएपछि विभिन्न सङ्घसंस्था तथा प्रतिष्ठित व्यक्तिहरूले दुःख व्यक्त गरेका छन्।

गत एक महीनामा गरुडा नगरपालिकामा दुईजना वडाध्यक्षको देहान्त भएको छ। वडा नं ७ का अध्यक्ष रामईश्वर राय यादवको पनि उपचारकै क्रममा काठमाडौंमा मृत्यु भएको थियो।

फर्केपछि सो विषयमा थप छलफल हुनेछ।

## कोरोना परीक्षण गर्न नमानेका दुईजनाको मृत्यु

पाँचथर, २१ जेठ/रासस

कोरोना परीक्षण गर्न अस्वीकार गरेका दुईजना पुरुषको मृत्यु भएको छ। एन्टिजेन परीक्षणका लागि

स्वास्थ्यकर्मीको टोली गाउँमै गएको समयमा परीक्षणका लागि गरिएको आग्रह अस्वीकार गरेका फिदिम नगरपालिका-८ का दुईजना पुरुषको बिहीवार मृत्यु भएको हो।

उनीहरूको कोरोनाका लक्षणसँग मिल्ने स्वास्थ्य समस्याका कारण मृत्यु भएको हो। फिदिम-८ को कागते र घुमाउनेटार घर भएका क्रमशः ७२ र ६२ वर्षीय पुरुषको मृत्यु भएको वडाध्यक्ष शेरबहादुर नेम्वाङले जानकारी दिए।

उनका अनुसार लक्षण देखिएका

## भालुको आक्रमणबाट घिमिरे गम्भीर घाइते

प्रस, ठोरी, २१ जेठ/

ठोरी गाउँपालिका-३ मा भालुको आक्रमणबाट एकजना गम्भीर घाइते

दुईवटा भालुले आक्रमण गरेको थियो। कुलोको मुहान नजीकै रहेका भालुले आक्रमण गर्दा घिमिरेको टाउको, कोख



थप उपचारको लागि घिमिरेलाई वीरगंज लैजाँदै। तस्वीर: प्रतीक

भएका छन्। शुक्रवार बिहान धानको ब्याडमा पानी लगाउन गाउँ नजीकैको सामुदायिक वनमा गएका ब्रह्मानगरका ४७ वर्षीय इन्द्रप्रसाद घिमिरेलाई भालुले आक्रमण गरेर गम्भीर घाइते बनाएको हो।

बिहान ६:३० बजे ब्रह्मानगरबाट करीब २०/२५ मिनेटको पैदल दूरीमा पर्ने बेदघारी सामुदायिक वनभित्र रहेको सिंचाइ कुलोको मुहान गाउँतर्फ फर्काउन एकै गएका घिमिरेलाई अकस्मात्

र तिघामा गम्भीर चोट लागेको छ। उनलाई विजयवस्तीस्थित स्वास्थ्य चौकीमा प्राथमिक उपचारपश्चात् थप उपचारका लागि वीरगंजको भवानी अस्पतालमा लिएको छ।

गत वैशाख २९ गते ठोरी गापा-३, रामनगरका एक दम्पती भालुको आक्रमणमा परेर घाइते भएका थिए भने त्यसको २ दिनपछि ठोरी गापा-४, ठाडोलाइनका ७१ वर्षीय वृद्धलाई भालुले आक्रमण गरेर घाइते बनाएको थियो।

मुख्यमन्त्रीको नेतृत्व काङ्ग्रेसलाई दिन आग्रह गरेका थिए। अध्यक्ष यादवले भने मुख्यमन्त्री नभई सरकारमा सहभागी हुन आग्रह गरेका थिए।

साथै उनीहरूबीच प्रदेश नं २ को नामकरण र स्थायी राजधानी टुङ्गो लगाउने सम्बन्धमा पनि छलफल भएको प्रेस सल्लाहकार दाहालले बताए। अध्यक्ष यादव आजै जनकपुर गएका र काठमाडौं

## सिराहा सडकखण्डमा कालोपत्र शुरु

प्रस, सिराहा, २१ जेठ/

हुलाकी सडकखण्ड अन्तर्गत सिराहा सदरमुकामको महावीर चोकदेखि बलान नदी (सिराहा-सप्तरी जिल्लाको सिमाना)सम्मको हुलाकी सडकखण्डमा कालोपत्र शुरु भएको छ।

करीब २९.८८ किलोमिटर उक्त

सडकखण्डमा कालोपत्र शुरु भएको हुलाकी सडक आयोजना जनकपुरले जनाएको छ। सिराहा नगरपालिका-७ शिवचोकदेखि औरही गाउँपालिका-५ सुन्दर जनता माध्यमिक विद्यालय छेउसम्म करीब आठ किलोमिटर सडकमा कालोपत्र सम्पन्न भएको हुलाकी सडक आयोजना कार्यालय जनकपुरका इन्जिनियर जयनाथ यादवले बताए।

२०७४ पुस ९ गतेभित्र निर्माण पूरा गर्नेगरी स्वच्छन्द/रोशन/महादेव/खिम्ती जेभीले रु १ अर्ब २० करोडमा ठेक्का सम्भौता गरेको थियो।

तोकिएको ३० महीनाको म्यादभित्र काम सम्पन्न नभएको र कोरोना सङ्क्रमणले लकडाउन भएपछि प्रभावित हुँदा १५ महीना म्याद थप गरिएको इन्जिनियर यादवले बताए। उनले आगामी भदौसम्म सडक निर्माण कार्य पूरा गर्नेगरी ठेकेदार कम्पनीले काम गरिरहेको बताए।

## मानव बेचबिखनको आरोपमा दम्पती पक्राउ

प्रस, वीरगंज, २१ जेठ/

मानव बेचबिखनको आरोपमा

भएका २० र २२ वर्षीया दुईजना महिलालाई भारत बिक्री गर्न लैजाने



दुईजनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। भारत, बिहार, पूर्वी चम्पारण, थाना पहाडपुर अहिरओलिया गोदाम बस्ने २७ वर्षीय असगर सैफी र उनको पत्नी तनहुँ, दमौली नगरपालिका-५ बस्ने सकिना खातुन भन्ने सीता थापा क्षेत्रीलाई पक्राउ गरिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, पर्साले जनाएको छ। उनीहरूले गोरखा घर

क्रममा वीरगंज-१६ इनर्वाबाट बिहीवार पक्राउ गरिएको प्रहरीले जनाएको छ। पक्राउ परेका दुईजनालाई मानव बेचबिखन तथा ओसारपसार नियन्त्रण अन्तर्गत कसुर गरेको अभियोगमा पर्सा जिल्ला अदालतबाट ७ दिने म्याद थमाइ अनुसन्धान भइरहेको जिप्राका, पर्साले जनाएको छ।

## बोदेबसाइन नगरपालिकालाई सहयोग

प्रस, राजविराज, २१ जेठ/

सप्तरीको बोदेबसाइन नगरपालिकालाई ग्लोबल आइएमई लघुवित्त वित्तीय संस्था लिमिटेडले आर्थिक सहयोग गरेको छ। कोरोना महामारी रोकथाम तथा नियन्त्रण गर्ने उद्देश्यले बोदेबसाइन नपालाई रु २५

हजारको चेक बिहीवार हस्तान्तरण गरिएको थियो। वित्तीय संस्थाका प्रमुख योगेन्द्रप्रसाद यादवले नगरपालिकाका प्रशासनिक प्रमुख घनश्याम यादवलाई चेक हस्तान्तरण गरेका थिए। यसैगरी, संस्थाले सुरक्षाकर्मीलाई स्वास्थ्य सामग्री वितरण गरेको छ।

## स्थानीय तहको सामूहिक अग्रसरतामा कोभिड अस्पताल

महोत्तरी, २१ जेठ/रासस

कोभिड-१९ सङ्क्रमणको अति जोखिम क्षेत्रमा महोत्तरीका पाँच स्थानीय तहको संयुक्त पहलकदमीमा सुविधायुक्त कोभिड अस्पताल सञ्चालनमा आएको छ। जिल्लाको रामगोपालपुर नगरपालिका-९ पर्सादेवाडस्थित निर्माणाधीन जानकी एकेडेमी अस्पतालको भवनमा पाँच स्थानीय तह र निवर्तमान प्रतिनिधिसभा सदस्यको संयुक्त पहलकदमीमा ५० शय्याको कोभिड अस्पताल बिहीवार सञ्चालनमा ल्याइएको हो। निवर्तमान सांसद डा सुरेन्द्रकुमार यादव तथा रामगोपालपुर, मनरा र औरही नगरपालिका एवं सोनमा र सम्सी गाउँपालिकाको संयुक्त पहलकदमीमा अस्पताल सञ्चालन गरिएको हो। अस्पतालको बिहीवार प्रदेश

नं २ सरकारका सामाजिक विकासमन्त्री नवलकिशोर साहले उद्घाटन गरे। मन्त्री साहले अस्पताललाई प्रदेश सरकारको साथ सहयोग रहने प्रतिबद्धता जनाएका छन्।

नेपाल-भारत सीमा दशगजा क्षेत्रबाट तीन किलोमिटर दूरीभित्र यो अस्पताल सञ्चालन गरिएको छ। जिल्लाको सुदूरपश्चिम दक्षिणी क्षेत्रमा पहिलोपटक कोभिड-१९ सङ्क्रमितको निश्चुल्क उपचार गरिने आधुनिक सुविधायुक्त अस्पताल सञ्चालनमा आएपछि सर्वसाधारणले अब आफ्नै ठाउँमा उपचार पाउने आस सँगाएका छन्। अस्पताल सञ्चालनका लागि निवर्तमान सांसद डा यादवको संसदीय विकास कोषको रकम र पाँच स्थानीय तहले संयुक्तरूपमा रकमको जोहो मिलाएका हुन्। अस्पतालमा

अत्याधुनिक शय्या, अक्सिजन सुविधासहितको उपचार र बिरामीको भोजनसहितको प्रबन्ध रहेको छ।

जम्मा १५ स्थानीय तह रहेका जिल्लामा यसअघि जिल्ला सदरमुकाम जलेश्वरस्थित जिल्ला अस्पताल (जलेश्वर अस्पताल), बर्दिबासस्थित बर्दिबास अस्पताल र गौशाला नगरपालिकाको इमलीबजारस्थित स्वास्थ्यचौकीमा समेत तीन ठाउँ कोभिड-१९ अस्पताल सञ्चालनमा रहँदै आएका छन्। जिल्लाको सुदूर दक्षिणी पश्चिमी क्षेत्रमा नयाँ अस्पताल सञ्चालनमा आएपछि अब त्यस भेगका बिरामीले आफ्नै ठाउँमा उपचार पाउने अवस्थाले थप सहज भएको जिल्लास्थित कोभिड-१९ सङ्घटन व्यवस्थापन केन्द्रका संयोजकसमेत रहेका प्रमुख जिल्ला अधिकारी तीर्थराज

भट्टराईले प्रतिक्रिया दिए।

जिल्लामा यसपालि २०७८ वैशाख १४ गतेयता हाल बिहीवारसम्म कोभिड-१९ सङ्क्रमणले ७२ जनाको ज्यान गइसकेको छ। यस अवधिमा हालसम्म सङ्क्रमित दुई हजार ३६७ जनामध्ये ५२५ जना निको भएका स्वास्थ्य कार्यालय महोत्तरीले जनाएको छ। हाल एक हजार ७७० सङ्क्रमित छन्। यीमध्ये १० जना अस्पतालको सघनकक्षमा उपचाररत रहेका र बाँकी घरमै होम आइसोलेसनमा रहेका कार्यालयका कोभिड स्रोत व्यक्तिमेत रहेकी जनस्वास्थ्य निरीक्षक प्रतिभा सिंहले जानकारी दिए। जिल्लामा महाव्याधि सङ्क्रमण छल्ल गत वैशाख २२ यता निषेधाज्ञा जारी छ। पछिल्लो चौथोपटक जारी निषेधाज्ञा अवधि जेठ मसान्तसम्म कायम रहनेछ।

Make your stay with us is a memorable experience

Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.

Diyalo **Lords** PLAZA  
Exhilarating Hospitality  
Birgunj

Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787

Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com,